

# МОНТЕ, ЧЕЛОВЕК ИЗ ЛЕГЕНДЫ

В Карабахе он необычайно популярен. Про него рассказывают легенды. Легенды, похожие на быль, быль, похожую на легенду. За ним охотятся репортеры, но на интервью он скуп, о нем много пишут, но говорить о себе он не любит. И беседа наша стала своего рода исключением.

Монте Мелконяна — командующего силами самообороны Мартунинского района, в Карабахе стар и млад зовут просто — Аво. Невысокого роста, приятно безобидной, совсем не военной наружности... Но внешность обманчива. Иногда кажется, что он... играет в войну. Однажды, когда по радию сообщили Аво о наступлении азеровских танков, командир, невозмутимо справился об их количестве.

«Три», — ответили ему. Рассказывают, Аво произнес с неподдельной досадой: «Так мало!?» Еще рассказывают, что он способен один бить вражеский танк, лишь бы ему свои не мешали. Быль, похожая на легенду?.. Тем не менее под командованием Аво мартунинцы собственными силами подбили около 80 танков противника, до полусотни БМП и БМП-2, 15 БРДМ.

Впервые прибыв в Арцах в сентябре 1991 года, буквально на следующий день Монте принимает участие в боях за Бузлук, Манашид, Эркедж. В Шаумяновском районе он воюет 3 месяца. После недолгой отлучки в 1992 году он снова возвращается в Карабах. Аво назначают командиром отряда самообороны Мартунинского района. В то время азеры, вдохновленные победами в Шаумяновском и Мардакертском районах, стремясь развить успех, предпринимают широкомасштабное наступление в мар-

туинском направлении. Но расчеты противника на легкую победу не оправдались — встретив упорнейшее сопротивление, атака азеров захлебнулась. Особенно жестокие бои развернулись за Мачкалашен.

— Это было настоящее сражение, — рассказывает Аво, — именно здесь решался вопрос — быть или не быть Арцаху, ведь Мачкалашен — южные ворота Карабаха, и враг стремился любой ценой и войти в них, и продвинуться дальше — к Шуши, отрезав тем самым нас от матери-Армении. Однако наши орлы выстояли, не только не уступив и пяди родной земли, но и уничтожив и захватив большое количество боевой техники и 150 солдат противника, в том числе и командира физиулинских войск.

Монте Мелконян родился в 1957 году в небольшом калифорнийском поселке — Варселия. Армян в поселке почти не было, да и в семье Мелконянов на родном не говорили.

В 1969 году отец Чарльз, мать Забель с детьми (2 сына и 2 дочки) переезжают в Испанию. Когда в школе спрашивают Монте о национальности, он, думая, что этим словом сказано все, отвечает: «американец».

— Какой американец? — просят его уточнить...

Юноша заинтригован, с увлечением принимается за изучение своего происхождения, своих корней. Они уходят в Западную Армению. По окончании школы Монте едет в Турцию — посмотреть на земли своих предков, затем в Ливане с интересом изучает «все армянское».

Возвратившись в Америку, он поступает в университет неподалеку от Сан-Франциско, на курсы по истории древ-

него Урарту. Окончив университет, Монте отправляется в Ливан, где в 1978 году принимает активное участие в оборонительных боях армянских кварталов. Отсюда начинается его боевая карьера. «Заболев» войной, Монте стремится в самые «горячие» точки мира. Начинается совершенно иная, полная событий и испытаний жизнь. В мае 1980 года с группой товарищей он записывается в тайную Армянскую освободительную армию.

Дважды, и оба раза во Франции, его арестовывают. И если в первый раз благодаря стараниям друзей через месяц Монте уже был на свободе, то во второй (в 1985 году) — ему пришлось отсидеть три с лишним года. Еще пребывая в заключении, он живо интересуется начавшимся в Карабахе освободительным движением. Сразу после тюрьмы он пытается выехать в Армению, а оттуда в Арцах. Однако это удается ему лишь через полтора года...

Сегодня в Карабахе Аво — герой № 1. Он не «отсиживается» в своем Мартунинском районе, когда там ненадолго устанавливается затишье, а стремится в места горячих боев, участвует в обороне всего Карабаха.

— Моя мечта увидеть мирный Арцах в исторических своих границах. И я не сомневаюсь, что нам удастся установить мир.

Народ любит приписывать своим героям легенды. В этом плане Аво — не исключение. Но ясно одно — это человек, в совершенстве знающий и владеющий своим делом, всего себя отдающий служению своему народу, своей нации.

Нунэ АРУТЮНЯН,  
Ашот БЕГЛАРЯН.